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The typological evolution and development of the grinding instalations for cereals, provided with 
hydraulic vertical wheel were influenced directly by the geographic conditions , especially by the 
network of streams. The variable flow of some water courses, as well as the flow rate, have led to the 
emergence and spread of some different types of mills regarding their construction technique and their 
grinding efjiciency. Transylvania has received during the Middle Ages, the first evolved types of 
hydraulic instalations for the grinding of cereals as well as fulling mills and water driven-forges, driven 
by hydraulic vertical wheels. This technical influence is due to the presence of the white monks and the 
german colonists in this area, that played an important role in the implementation of some advanced 
constructive techniques. 

Later, these instalations were spread and generalised in all the Romanian spaces, but the different 
geographic regions have determined a various proportionality of the mills with vertical wheel, being 
used three types: mills with overshot, medium shot and undershot wheel. These present severa! 
functional subtypes: the mill with alvan and the floating mill. The collection of mills of The ASTRA 
Museum o/Folk Traditional Civilization represents a complete and complex synthesis ofthe typology of 
hydraulic grinding instalations for cereals, surprising all the technical patterns existent at European 
levei. 

Keywords: hydraulic wheel , undershot wheel, medium shot wheel, overshot wheel, mill with „alvan'', floating mill, drive 
in two steps. 
Cuvinte cheie: roată hidraulică, admisie inferioară, admisie medie, admisie superioară, moară cu alvan, moară plutitoare, 
transmisie în două trepte. 

Sub aspect tipologic, instalaţiile hidraulice utilizate la măcinatul cerealelor prezintă o 
complexitate constructivă şi o evoluţie tehnică spectaculoasă, dictate de diversitatea condiţiilor 
geografice, coroborarea acestor factori conlucrând la cristalizarea şi afirmarea unei adevărate civilizaţii 
tehnice preindustriale autohtone, cu puternice analogii în civilizaţia europeană şi chiar universală. 
Condiţiile geomorfologice ale României, cu reţeaua hidrografică existentă, au constituit un element 
determinant în răspândirea pe scară largă a morilor hidraulice în special, în provincia Dacia fiind 
atestată utilizarea morilor de apă încă din primele secole ale mileniului I p.Chr. Această realitate trebuie 
văzută sub directa influenţă a Imperiului Roman, prin implementarea unor tehnologii cu valenţe 
tehnice şi arhitecturale, amplificându-se procesul complex de romanizare. 

În cadrul Imperiului Roman, cerealele erau prelucrate cu ajutorul morilor (râşniţelor) acţionate de 
animale, de influenţă grecească, dar în acelaşi timp potenţialul hidroenergetic al apelor curgătoare 
începe să fie tot mai utilizat în generarea de energie mecanică pentru diferite instalaţii. Se răspândesc 
morile cu roată orizontală, cu transmisie directă, de influenţă orientală, dar rolul major în măcinatul 
cerealelor îl vor avea morile cu roată verticală, cu angrenaj de transmisie, cunoscute sub numele de 
mori occidentale sau vitruviene 1

• 

• muzeograf, Complexul Naţional Muzeal ASTRA, Sibiu; e-mai: stefan _paucean@yahoo.com 
' Denumirea de moară vitruviană provine după numele arhitectului roman Vitruvius, primul care a realizat o descriere 
tehnico-funcţională a morii de apă acţionată de o roată verticală. Marcus Vitruvius Pollio ( cca.80/70 a. Chr. - cca 15 p. Chr.) 
a fost arhitect, dar în acelaşi timp şi inginer militar (architectus armamentarius) specializat în construcţia şi exploatarea 
maşinilor de asediu. Opera sa capitală o reprezintă lucrarea De architectura, concentrată în 1 O volume. 
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Potenţialul hidroenergetic al apelor curgătoare va fi exploatat la scară extinsă, prin construcţia 
unor instalaţii eficiente ca randament, cu angrenaje de transmisie ingenioase, abia în Evul Mediu. Prin 
generalizarea morilor de apă, între secolele X-XII în întreg spaţiul european, inclusiv în spaţiul 
autohton, morăritul devine dintr-o mai veche îndeletnicire domestică, o importantă industrie 
medievală, la început în regim de monopol al marilor feude laice şi ecleziastice, ulterior intrând în 
posesia oraşelor şi a comunităţilor obşteşti ţărăneşti, aşa cum s-a întâmplat şi cu alte instalaţii 

hidraulice2
• Transilvania va recepta aceste inovaţii, graţie contactelor cu Europa occidentală medievală, 

prin „importurile culturale şi tehnice" asigurate pe filiera călugărilor cistercieni (albii) şi a coloniştilor 
etnici germani, începând cu sfârşitul secolului al Xii-lea, cu o intensitate amplificată în secolul următor. 

Ordinul Cistercian a fost fondat în anul 1098 în Burgundia, în zona pădurii Citeaux, de către 
Robert de Molesme. Zona iniţială era mlăştinoasă, cu un excedent ridicat de umiditate, însă călugării au 
reuşit prin utilizarea unor sisteme ingenioase de drenare, să asaneze şi să integreze terenurile în circuitul 
agricol al domeniului abaţial. Printr-o activitate intensă de hidroamenajări (regularizări de cursuri de 
apă, aducţiuni controlate) cistercienii vor deveni „pionierii" dezvoltării unor instalaţii acţionate de 
energia potenţială respectiv cinetică a apei, care se vor constitui în veritabile premiere pe scena 
instalaţiilor hidraulice europene. Datorită acestor realizări tehnice, numeroşi istorici, arheologi dar şi 
alţi cercetători au atribuit călugărilor cistercieni calificativul de cei mai buni ingineri hidraulicieni ai 
Europei medievale3

• 

Călugării cistercieni vor fonda două centre abaţiale pe teritoriul actual al României, una la Igriş 
(judeţul Timiş) în anul 1179, iar a doua la Cârţa (judeţul Sibiu) la începutul secolului al XIII-iea, cu 
numele Abbatia Beatae Mariae Virginis de Candelis 4• În acest context se vor implementa în 
Transilvania primele instalaţii evoluate, cu acţionare hidraulică, aşa cum sunt morile de cereale, pivele 
de postav, fierăriile şi ciocanele hidraulice, toate acestea deschizând o nouă etapă de dezvoltare tehnică 
în cadrul comunităţilor autohtone. 

Prelucrarea cu un rezultat optim a cerealelor cultivate, 1-a obligat pe om, de la începuturile 
apariţiei unei producţii agricole substanţiale, să găsească posibilităţi corespunzătoare pentru separarea 
părţilor comestibile ale bobului seminţei, de cele necomestibile şi totodată, pentru transformarea 
materiei prime într-o stare care permite o prelucrare secundară facilă, în vederea obţinerii unor 
alimente5

• Din punctul de vedere al evoluţiei istorice şi al perfecţionărilor tehnice, sistemele de măcinat 
prezintă o realitate complexă, îndelungată şi profund marcantă pentru comunităţile umane, toate 
acestea fiind condiţionate şi de relaţia: creştere demografică - creşterea necesarului de alimente -
sporirea productivităţii şi a suprafeţelor cultivate - mijloace tehnice superioare şi eficiente pentru 
prelucrarea şi valorificarea producţiei obţinute. 

În perioada modernă, numărul instalaţiilor hidraulice pentru măcinatul cerealelor va spori 
considerabil datorită potenţialului hidroenergetic natural dar şi datorită creşterii producţiei agricole ca 
urmare a implementării unor tehnologii şi a unor mijloace de producţie cu un randament superior. 
Condiţiile geografice au influenţat fundamental tipologia construirii morilor de apă, provinciile 
istorice ale României prezentând diferenţe marcante în ceea ce priveşte proporţionalitatea utilizării 
unui anumit tip de moară hidraulică. În această direcţie de cercetare, de o importanţă capitală sunt 
înregistrările statistice ale vieţii economice din Ţara Românească şi Moldova, de după unirea din 1859, 
când treptat se renunţă la formele administrative arhaice şi se adoptă un model modem bazat pe o 

2 J. Gimpel, Revoluţia industrială în Evul Mediu, Bucureşti, 1983, p. 28. 
3 Ibidem. 
4 C.C. Giurescu (coord.), Istoria României în date, Bucureşti, 1972, p. 63. 
5 H. Hoffmann, Moara plutitoare. Contribuţii la studiul dezvoltării, răspândirii şi funcţionării unui mecanism complex de 
prelucrat cereale, în SCICP R (Studii şi Cercetări de Istorie a Civilizaţiei Populare din România), Sibiu, 1981, p. 125. 
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evidenţă precisă . Iniţiatorul acestor înregistrări statistice a fost Dionisie Pop Marţian (din anul 1862 
şeful Direcţiei Centrale de Statistică a principatelor unite ale Ţării Româneşti şi Moldovei) care a fost 
adeptul unei evidenţe complexe, complete şi fundamentată după principii modeme. Conform lui 
Dionisie Pop Marţian, după anul 1861, în Ţara Românească erau înregistrate un număr de 6918 mori 
puse în mişcare de forţe motrice naturale sau prin tracţiune animală, iar dintre acestea, 85% erau 
acţionate hidraulic, 12% acţionate prin tracţiune animală, iar restul de 3% erau acţionate de forţa 
vântului6. 

La jumătatea secolului al XX-lea, în anul 1957, Comitetul de Stat al Apelor a realizat o statistică 
naţională a tuturor instalaţiilor tehnice tradiţionale acţionate de forţa apei, evidenţiindu-se un număr 
total de 5518 unităţi clasificate astfel: 4509 mori pentru cereale, 446 instalaţii hidraulice pentru 
prelucrarea textilelor, 424 instalaţii pentru prelucrarea lemnului, 30 uleiniţe acţionate de forţa apei, 
precum şi un număr de 109 alte instalaţii hidraulice7

• Aceste rezultate statistice au fost cu adevărat 
impresionante şi au stat la baza anchetei efectuată ulterior în vederea sistematizării proiectului de 
organizare a Muzeului Tehnicii Populare la Sibiu, în anii 1962-1963 8• S-au evidenţiat tipologii diferite 
de instalaţii hidraulice, în funcţie de receptarea şi valorificarea energiei apei, proporţionalitatea 
răspândirii acestora fiind foarte variată în funcţie de condiţiile naturale şi încadrarea într-un spaţiu etno
geografie. De exemplu, din totalul naţional de 3450 mori de cereale cu roată verticală, doar în 
Transilvania au fost inventariate 2787 unităţi, spre deosebire de Oltenia şi Muntenia care dispuneau de 
doar 272 de mori de acest tip . În schimb, morile cu ciutură se regăseau în număr de 885 la nivel naţional 
(conform anchetei din 1957), fiind repartizate astfel: Banat (peste 500 exemplare), Oltenia şi Muntenia 
(peste 300), iar Transilvania deţinea doar 29 de mori cu ciutură (fig. 1 ). 

Tipul 
instalaţiilor 

Uleiniţe acţionate 
de energia 
hidrau.lică 

Instalaţii pentru 
prelucrarea 
textilelor 

Instalaţi i pentru 
prelucrarea 

lemnului 
Alte 

insta l aţ ii 

hidraulice 

Total Banat 

30 5 

446 12 

424 25 

109 9 

Nordul Sudul 
Transilvaniei 

15 9 

I04 173 114 43 

113 86 174 26 

9 67 16 7 

Situaţia naţională a instalaţiilor cu acţionare hidraulică din anul 1957, 
conform arhivei Comitetului de Stat al Apelor (după Cornel Irimie ). 

The national situation of installations with hydraulic drive from 19 5 7, 
according to the archive ofThe State Committee of Water (after Cornel Irimie). 

6 A. Ciobanu Stahl, Date statistice privind morăritul din Ţara Românească la 1861 , în CIBINIUM, 1967-1968, p. 212. 
7 C. Irimie, Anchetă statistică în legătură cu reţeaua de instalaţii tehnice populare acţionate de apă p e teritoriul României, 

în ClBINIUM, 1967-1968, p. 445. 
8 1bidem,p. 415 . 
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Colecţia mulinologică a Muzeului ASTRA reprezintă o adevărată sinteză a sistemelor tehnice 
preindustriale de măcinat cereale, multitudinea tipologică a acestora fiind remarcată şi de Comisia 
Naţională a României pentru UNESCO, for care în anul 2006 a acordat instituţiei sibiene Premiul 
UNESCO pentru Patrimoniul Tehnic „Dumbrava Sibiului", pentru meritele deosebite în colectarea, 
reconstrucţia şi valorificarea expoziţională a morilor tradiţionale. 

Generozitatea planului tematic şi numărul mare de mori al expoziţiei în aer liber (şase mori cu 
roată orizontală, cinci mori de vânt, şase mori cu roată hidraulică verticală, două mori plutitoare, o 
moară cu cai, o moară cu alvan, o moară manuală şi numeroase râşniţe rotative manuale) recomandă 
instituţia sibiană ca şi muzeul cu una dintre cele mai complete şi complexe serii tipologice de instalaţii 
tradiţionale de măcinat cereale, din colecţiile în aer liber din Europa. Acest lucru a suscitat interesul 
unor reputaţi specialişti din domeniu, de exemplu, în anul 2008 instituţia sibiană a primit o vizită de 
lucru din parteaSocietăţiilnternaţionale de Mulinologie, la care a luat parte şi preşedintele acesteia, d
nul Willem van Bergen, care la stărşitul cercetării colecţiei de mori a afirmat cu satisfacţie: ,,Pentru noi, 
mulinologii, colecţia de mori a Muzeului ASTRA a reprezentat o experienţă de neuitat şi am putut 
aprecia patrimoniul bogat şi varietatea tipurilor de mori expuse". 

Utilizarea morilor cu roată verticală şi admisie superioară demonstrează un nivel avansat de 
ingeniozitate tehnică şi adaptabilitate la condiţiile de mediu, deoarece sunt utilizate cu succes în 
condiţiile unui debit hidrografic de mici dimensiuni sau adeseori fluctuant. Tipologia morilor 
hidraulice cu admisie superioară, valorifică energia potenţială a apei, prin umplerea cupelor şi 

antrenarea roţii, generându-se mişcare mecanică. Morile cu admisie superioară nu necesită o cantitate 
mare de apă, deoarece sistemul de cupe este eficient din punct de vedere energetic, prin valorificarea 
greutăţii apei şi nu a forţei cinetice a acesteia. Prin amplasarea unui jgheab pentru aducţiunea apei 
deasupra unei roţi hidraulice prevăzute cu cupe, se măreşte considerabil energia mecanică rezultată 
deoarece: 

Cantitatea redusă de apă este utilizată integral pentru generarea de energie motrică, pentru că ea 
cade controlat şi direcţionat exact în cupele roţii, acestea umplându-se cu apă şi din greutatea rezultată 
roata începe să se învârtă. 

Prin dirijarea apei pe canalul de aducţiune îngust se realizează o sporire a vitezei şi a forţei de 
curgere comparativ cu debitul normal al apei, energia motrică pentru instalaţia de măcinare fiind astfel 
amplificată. De asemenea, se evită pierderea unei cantităţi mari de apă care nu poate fi valorificată 
integral, cum este în cazul morilor cu admisie medie sau inferioară, în această situaţie fiind nevoie de un 
debit mult mai mare, de condiţii geomorfologice şi de lucrări de hidroamenajare mult mai complexe. 

În cele ce urmează dorim să surprindem succint, dar obiectual o serie de mori9 din colecţia 
Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA, cu relevarea unor detalii tehnico-funcţionale 
legate de tipologia roţilor hidraulice verticale, a angrenajelor de receptare, transmisie, respectiv 
amplificare a energiei mecanice şi nu în ultimul rând a evidenţierii eficienţei energetice. 

Moara cu admisie superioară şi transmisie în două trepte, din Rogojelu,judeţul Cluj dispune 
de cea mai mare roată hidraulică verticală din muzeu (cu un diametru de 4,30 m şi 52 de cupe) fiind 
dispusă pe un ax orizontal din stejar, care reprezintă componenta de receptare şi transmisie a energiei 
mecanice. Datorită numărului mare de cupe şi a modului de dispunere a acestora (fig. 2) este nevoie de o 
cantitate mică de apă pentru declanşarea mişcării de rotaţie, ulterior aceasta continuând aproape 
inerţial, prin urmare şi jgheabul de aducţiune superioară este destul de îngust. 

9 În lucrarea de faţă nu intenţionăm să insistăm asupra prezentării generale a monumentelor vizate (descrierea arhitecturii 
construcţiilor care adăpostesc morile, structuri anexe etc.) deoarece aceste aspecte au fost abordate de subsemnatul în 
cadrul altor lucrări anterioare. 
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Sistemul de dispunere al cupelor în cadrul 
obezilor componente ale roţii hidraulice verticale, 
Rogojelu,judeţul Cluj 

The system of the scoops within the wheel rims of the 
hydraulic vertical wheel, Rogojelu, Cluj County 

Pe axul motric, la extremitatea opusă roţii hidraulice se află dispusă o roată verticală dinţată, cu 
52 de măsele, la care se cuplează un fus vertical cu crângul compus din 13 spiţe din lemn, cu rol de 
multiplicare a vitezei de rotaţie, rezultând un raport de transmisie de 1 :4. De asemenea, prin cuplarea 
crângului vertical la roata dinţată verticală, se realizează translaţia mişcării mecanice din plan vertical 
în plan orizontal. Pe acelaşi fus vertical metalic, deasupra crângului este dispusă o roată orizontală 
prevăzută cu 48 de măsele fixate pe exterior, care angrenează un alt crâng vertical cu 12 spiţe, amplasat 
pe un fus separat, prin care se imprimă rotaţia pietrelor de moară (fig. 3). Această roată măselată 
orizontală şi cu ultimul crâng descris, constituie a doua treaptă a transmisiei mecanice, cu o eficienţă de 
rotaţie de 1 :4. Corelând cele două trepte de transmisie şi coeficienţii de multiplicare a vitezelor de 
rotaţie obţinem printr-un simplu calcul matematic ( 4x4), o eficienţă şi un raport final de transmisie de 
1:16. Instalaţia de măcinare este prevăzută cu un sistem de ambreiaj arhaic, cu şurub şi o roată de 
acţionare din metal, cu rol de reglare a distanţei dintre pietre dar şi de decuplare a transmisiei forţei 
motrice la pietrele de moară. 

Secţiune prin instalaţia de măcinat 
şi angrenajele de transmisie ale morii cu 
admisie superioară din Rogojelu, judeţul 
Cluj. 

Section through the grinding installations 
and the gearing of the mill with overshot 
wheelfrom Rogojelu, Cluj County. 
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Moara cu admisie superioară din Almaş-Sălişte, judeţul Hunedoara este prevăzută cu o 
instalaţie hidraulică exterioară formată dintr-o roată verticală, înzestrată cu sistem de cupe şi jgheab din 
scânduri de brad, pe care ajungea apa până deasupra roţii. Roata hidraulică este fixată pe un ax orizontal 
de mari dimensiuni, confecţionat din stejar, care face legătura cu instalaţia de măcinat propriu-zisă, din 
interiorul morii. Pe axul orizontal care intră din exterior în moară, este dispusă o roată verticală dinţată 
prevăzută cu 43 de măsele din esenţă de stejar, care sunt cuplate în angrenaj cu felinarul vertical (mai 
este denumit şi crâng) cu opt spiţe din lemn, cu rolul unui reductor mecanic. Datorită recurgerii la acest 
sistem tehnic de transmisie a forţei mecanice şi totodată de translaţie a mişcării din plan vertical în plan 
final orizontal, cu ajutorul felinarului de amplificare a vitezei de rotaţie, rezultă un raport final de 
transmisie de circa 1:5,4 (o eficienţă destul de bună ţinând cont de faptul că roata hidraulică are 
dimensiuni relativ reduse). Prin intermediul fusului vertical se imprimă mişcarea de rotaţie la pietrele 
de moară cu un diametru considerabil (cca. 1 m). 

Pietrele de moară sunt închise într-o veşcă realizată din doage de brad, strânse cu cercuri 
confecţionate din lemn de alun despicat. Deasupra pietrelor de moară este amplasat pe patru picioare 
coşul de cereale din scândură, sub acesta fiind dispusă teica sau postăviţa, cu rol în reglarea cantităţii de 
boabe care cad la măcinat între pietrele morii. Fruntarul morii este confecţionat dintr-o singură fostănă 
de stejar, în care sunt fixate mai multe elemente componente funcţionale şi de control ale măcinişului, 
cum ar fi: gura de scurgere a făinii în ladă, fusul cu sfoară utilizat la poziţionarea variabilă a postăviţei 
cu boabe, precum şi inele de susţinere parţială a lăzii de făină. 

Moara hidraulică cu admisie superioară din Orşova, judeţul Mureş se încadrează în tipologia 
instalaţiilor hidraulice pentru măcinat cereale, prevăzute cu roată verticală şi admisie superioară, prin 
care se valorifică energia potenţială a apei (fig. 4). Instalaţia energetică se compune din roata hidraulică 
cu cupe, axul orizontal care receptează şi transmite energia mecanică prin intermediul unei roţi dinţate 
verticale şi a unui felinar de amplificare a vitezei de rotaţie imprimată pietrelor morii. Roata măselată 
verticală este prevăzută cu 36 de dinţi, iar felinarul vertical dispune de 6 spiţe, generând astfel un raport 
de transmisie de 1 :6. Roata hidraulică verticală are un diametru relativ redus, pentru că este amplasată 
în incinta casei morii, pentru aducţiunea apei fiind construit un jgheab de lemn ce pătrunde în interiorul 
construcţiei. Apa care antrena cupele, respectiv roata morii, era evacuată pe sub moară, prin intermediul 
unui canal pietruit. Fiind amplasată şi utilizată în interiorul morii, roata hidraulică era protejată de 
vitregiile naturii şi iarna se putea măcina şi la temperaturi scăzute (bineînţeles când apa îngheţa pe 
jgheabul de aducţiune din exterior, trebuia spartă cu toporul pentru a menţine instalaţia funcţională). 

! · Secţiune longitudinală prin 
instalaţia de măcinat şi angrenajul de 
transmisie al morii cu admisie 
superioară din Orşova.judeţul Mureş. 

Longitudinal section through the 
grinding insta/lations and the gearing 
of the mii/ with overshot wheel from 
Orşova. Mureş County. 
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Instalaţia de măcinat păstrează elemente tehnice şi decorative spectaculoase, pe fruntarul morii 
fiind sculptate motive biblice care simbolizează reminiscenţa interdicţiei de a păcătui la moară, impusă 
în Europa Occidentală în secolul al XII-lea de către Sfăntul Bernard de Clairvaux, patronul spiritual al 
Ordinului Cistercian. De asemenea, pe partea stângă a fruntarului este aplicată şi datarea 
monumentului:ANNO 1833DIE 18APRIL. 

Moara cu roată verticală şi admisie medie din Poienii de Jos,judeţul Bihor dispune de o roată 
hidraulică de mari dimensiuni, realizată din doi colaci de lemn, paraleli, între care sunt fixate zbaturi de 
scândură. Roata are un diametru de 3,30 m, o lăţime totală (inclusiv obezile) de 95 cm, fiind prevăzută 
cu 40 de zbaturi cu lungimea de 80 cm (fig. 5, fig. 6). Pentru a conferi o rezistenţă suplimentară roţii 
hidraulice şi a menţine paralelismul între cei doi colaci, s-a recurs la fixarea câte unei spiţe orizontale 
din lemn după câte două palete. Aceste spiţe sunt fixate la capete în colacii roţii, cu ajutorul unor pene 
din lemn. Canalul de aducţiune a apei la instalaţia energetică dispune de un scoc înclinat, cu înălţimea 
de 1,20 m pentru realizarea admisiei medii la roata hidraulică. În partea înaltă, jgheabul dispune de două 
căi de curgere a apei, una direcţionată spre roata morii, iar cealaltă are rolul de a prelua excesul de apă, 
ambele fiind controlate cu ajutorul unor stăvilare. Practic, în momentul în care pe jgheab ajungea o 
cantitate prea mare de apă, se deschidea stăvilarul secundar pentru a devia surplusul de apă, iar când 
debitul era scăzut se închidea stăvilarul secundar, pentru a se dirija toată apa spre roata hidraulică, 
pentru mărirea randamentului. În perioadele în care moara nu măcina, sau se efectuau lucrări de 
reparaţii, canalul principal era obturat şi apa era deviată pe lateral. 

Instalaţia interioară este compusă din axul motric orizontal, care intră în corpul morii şi pe care 
este fixată o roată dinţată verticală cu diametrul de 1,4 m, prevăzută cu 49 de măsele din lemn de carpen. 
Roata dinţată se cuplează la un reductor vertical (crâng sau felinar) cu 7 spiţe, realizând translaţia 
mişcării mecanice din plan vertical în plan orizontal, generând un coeficient de multiplicare de 1 :7. 
Moara din Poienii de Jos (comuna Bunteşti, judeţul Bihor) provine din Ţara Crişurilor, zonă cu o 
puternică identitate etnoculturală, dublată de o civilizaţie tehnică preindustrială complexă, adaptată la 
condiţiile hidrografice existente. 

Secţiune longitudinală prin instalaţia de măcinat şi angrenajul de transmisie al morii cu admisie medie 
din Poienii de Jos, judeţul Bihor (vedere frontală). 

Longitudinal section through the grinding installations and the gearing of the mii/ with medium shot wheel from 
Poienii de Jos, Bihor County (frontal view). 

1A3 
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' Secţiune longitudinală prin instalaţia de măcinat şi angrenajul de transmisie al morii 
cu admisie medie din Poienii de Jos, judeţul Bihor (vedere din spate). 

Longitudinal section through the grinding installations and the gearing of the mill with medium 
shot wheel from Poienii de Jos, Bihor County (baclc view). 

Moara cu roată hidraulică şi admisie inferioară din Dăbâca,judeţul Hunedoara (fig. 7) 

/Copie 
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Ilustrarea instalaţiilor cu roată hidraulică verticală pentru măcinat cereale, 
din cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA. Aspecte tehnico-funcţionale. 

Moara cu roată hidraulică şi admisie inferioară din Dăbâca reprezintă unul dintre cele mai 
arhaice tipuri de mori cu admisie inferioară, fiind construită în anul 1848 (conform inscripţiei incizate 
pe fruntar), roata hidraulică ilustrând o puternică influenţă medievală, în ce priveşte tehnica de 
construcţie şi modul de receptare a energiei cinetice a apei (fig. 8). Moara hidraulică din Dăbâca 
reprezintă primul monument reconstruit (în anul 1964) în cadrul Muzeului Tehnicii Populare din 
Dumbrava Sibiului, instituţie a cărei desăvârşire ştiinţifică şi tematică se întinde deja pe o jumătate de 
veac. 

î 
I 

l 
i 
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~ : Secţiune prin instalaţia 
de măcinat şi angrenajul de 
transmisie al morii cu admisie 
inferioară din Dăbâca, judeţul 
Hunedoara. 

Section through the grinding 
installation and the gearing of 
the mill with undershot wheel 
from Dăbâca, Hunedoara 
County. 

Instalaţia hidraulică a morii, este reprezentată de o roată verticală cu un diametru de 2,30 m, 
confecţionată din 5 obezi de stejar, pătrate în secţiune (latura de 14 cm) fixate între ele cu ajutorul unor 
bride şi şuruburi cu piuliţe şi şaibe. Roata este fixată pe axul motric orizontal prin intermediul a două 
perechi de cruci paralele din stejar, care flanchează şi strâng obezile roţii verticale în patru puncte 
perfect simetrice. Întregul perimetru exterior al roţii de apă este „împănat" cu aripi (sau palete) din 
scândură fixate fiecare cu câte două cuie de lemn. Axul motric se termină cu un lagăr metalic (pentru 
rotirea facilă) şi se sprijină pe un jug din lemn, amplasat în canalul secundar de deviere a surplusului de 
apă. Canalul de aducţiune a apei este foarte asemănător cu cel prezentat la moara anterioară, cu 
diferenţa că jgheabul dispune de un scoc din scânduri cu un unghi de înclinaţie mult mai mic, pentru a se 
realiza admisia inferioară la instalaţia energetică. Partea mai înaltă a jgheabului este prevăzută cu două 
stăvilare încadrate într-un jug din stejar, format din trei stâlpi verticali peste care este dispusă o grindă în 
plan orizontal, pentru fixare. Funcţionalitatea şi acţionarea stăvilarelor se realiza exact ca şi la moara 
din Poienii de Jos. 

Instalaţia interioară de măcinat (fig. 9) este acţionată prin intermediul axului motric orizontal 
din stejar (secţiune pătrată cu latura de 25 de cm.) care are rol de receptare şi transmisie a energiei 
mecanice. Pe acest ax este dispusă o roată dinţată verticală cu diametrul de 125 cm, prevăzută cu un 
număr de 36 de măsele . Această roată se angrenează cu un reductor vertical cu 6 bolţuri metalice, 
rezultând un coeficient de multiplicare de 1 :6, deci la o rotire completă a roţii hidraulice exterioare, 
piatra de moară superioară, cu diametrul de 1,02 m reuşea să se învârtă de şase ori pe suprafaţa pietrei 
zăcătoare (inferioare). 
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! ' Vedere frontală asupra instalaţi.ei de 
măcinat a morii cu admisie inferioară din 
Dăbâca,judeţrJ Hunedoara. 

Frontal view on the grinding installation of 
the mi11 with undershot wheelfrom Dăbâca, 
Hunedoara County . 

Podul morii mai este înzestrat pe lângă cele două pietre de măcinat, cu o veşcă, coşul de cereale 
şi postăviţa, dar şi cu o macara pivotantă, folosită pentru ridicarea pietrelor de moară. Accesul la podul 
morii se face pe scări de lemn, fixate în pereţii de stejar ai morii, cu ajutorul unor cuie de lemn. Pe 
fruntarul morii, se află o inscripţie incizată cu caractere chirilice: „1848 Pătru a Barbului cu Dumitru a 
Barbului au facut moara cu Kostandin". 

Moara cu admisie inferioară şi elevator din Roşcani,judeţul Hunedoara prezintă o evoluţie 
cronologică şi tehnico-funcţională net superioară faţă de moara din Dăbâca, graţie complexităţii 
instalaţiilor mecanice utilizate la receptarea şi valorificarea energiei hidraulice. 

Sistemul energetic este compus din două roţi hidraulice dispuse succesiv, cu diametrul de 2,80 
m respectiv 3,60 m, cu admisie inferioară, compuse din colaci paraleli de lemn între care sunt fixate 
palete de scândură, cu rol de receptare şi valorificare a energiei cinetice a apei. Energia este transmisă la 
instalaţiile de măcinat prin intermediul a două roţi dinţate cu cadru metalic şi măsele din lemn de fag. 

Prima roată hidraulică (diametru de 2,80 m) acţionează prin intermediul unui ax orizontal, o 
roată măselată cu 56 de măsele, cuplată la rândul ei la un reductor vertical cu opt bolţuri din metal, 
generând un raport de transmisie de 1 :7. De aici, energia mecanică rezultată este transmisă prin 
intermediul unui fus vertical la instalaţia de măcinat cereale păioase, amplasată în pod. Pe axul motric 
orizontal care face legătura între prima roată hidraulică şi angrenajul de transmisie, mai este montată o 
volantă din lemn, cu diametrul de 1,20 m, cu rol de acţionare a mai multor instalaţii suplimentare 
montate în cadrul morii. Aspectul inovativ, progresist este conferit de montarea unui elevator acţionat 
prin intermediul volantei şi a unui ansamblu de fulii şi curele de transmisie, de energia generată de roata 
hidraulică. Elevatorul este compus din mai multe conducte din lemn, dispuse în plan vertical, prin care 
se deplasează nişte curele de transmisie prevăzute cu scafe, cu rol de a urca cerealele în pod la o 
vânturătoare unde se elimină pleava şi celelalte impurităţi, înainte ca grânele să fie introduse la măcinat. 
Moara a fost „înzestrată" pe la mijlocul secolului XX şi cu o piuă pentru ulei, ciocanele fiind acţionate 
printr-un ax cu came angrenat tot de prima roată hidraulică. 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Ilustrarea instalaţiilor cu roată hidraulică verticală pentru măcinat cereale, 
din cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA. Aspecte tehnico-funcţionale. 

A doua roată hidraulică verticală (diametru 3,60 m) generează mişcare de rotaţie prin 
intermediul axului motric orizontal pe care este montată o roată dinţată cu 62 de măsele. Această a doua 
roată dinţată se cuplează la un felinar metalic (reductor) cu opt bolţuri, relevând un coeficient de 
multiplicare a rotaţiei de cca. 1:7,7 5. Această energie mecanică obţinută este transmisă la o instalaţie de 
măcinat amplasată tot în pod, utilizată la prelucrarea boabelor de porumb. Cele două posturi de măcinat 
sunt prevăzute fiecare cu câte o pereche de pietre de moară, o veşcă, un coş de cereale cu postăviţă şi de 
asemenea dispun de macara din lemn cu braţ metalic folosită la ridicarea pietrelor de moară pentru 
ferecare sau înlocuire. 

Morile plutitoare, o tipologie complexă de instalaţii hidraulice cu roată verticală şi admisie 
inferioară 

Dificultatea surmontării unor probleme de ordin tehnic, constructiv, economic, toate 
coroborate cu condiţiile naturale improprii utilizării tipului clasic de moară hidraulică (cu roată 
verticală, respectiv ciutură), datorită diferenţelor de nivel, a reţelei hidrografice deficitare sau variabile 

. ca debit, a dus la apariţia celui mai complex mijloc de măcinat cereale: moara plutitoare sau moara pe 
vase. Configuraţia hidro-geografică, lipsită de relief pronunţat, deci de cădere, se repercutează în mod 
hotărâtor asupra debitului şi a forţei de curgere a apei pârâului sau a râului, totodată revărsările de 
primăvară ale apelor curgătoare putând genera deplasarea cursului de apă, pe distanţe apreciabile, 
instalaţia de măcinat clasică devenind pentru o anumită perioadă de timp inutilizabilă. 

Prezenţa unor cursuri mari de apă, lente, cu debit constant, tipice zonelor de şes unde cultura 
cerealelor deţine rolul principal în agricultură, comportă utilizarea unei instalaţii de măcinat deosebite, 
de mari dimensiuni care să asigure un randament mărit, prin utilizare aproape continuă, cu cheltuieli 
energetice şi de întreţinere cât mai mici. Problemele pe care le ridică utilizarea morilor clasice cu roată 
hidraulică (amintite mai sus), variabilitatea debitului cursurilor de apă mai mici, faptul că motorul cu 
aburi încă nu a apărut şi nu s-a răspândit în lumea rurală autohtonă precum şi cheltuielile pe care le 
ridicau utilizarea morilor cu tracţiune cabalină, prin achiziţionarea atelajelor propriu-zise, costurile 
furajelor, a grajdurilor şi a personalului de îngrijire, au constituit premisele apariţiei şi dezvoltării 
morilor plutitoare. 

Prima atestare a morilor plutitoare în istorie este în anul 537, în contextul asedierii Romei de 
către ostrogoţii conduşi de Witiges. Asediul a durat destul de mult iar locuitorii Romei au fost nevoiţi 
pentru a evita înfometarea, să sacrifice şi să mănânce animalele de tracţiune folosite la acţionarea 
morilor rotative din oraş. Prin urmare, au rămas stocuri importante de cereale care nu mai puteau fi 
măcinate, acum intrând în acţiune geniul tehnic (nu doar militar) al generalului bizantin Belizarie - sosit 
în ajutorul asediaţilor - care a avut ideea de a ancora câte două bărci de picioarele podurilor de peste 
Tibru. Pe una din bărci s-a instalat mecanismul de măcinare, iar între cele două corpuri plutitoare a fost 
fixată o roată hidraulică 1 0 • 

Ulterior aceste mori plutitoare se vor răspândi în Europa Centrală, pe cursul marilor fluvii , de 
exemplu în secolele X-XII erau frecvent utilizate pe cursul Senei, sub numele de mori de pod, datorită 
amplasamentului lor în proximitatea picioarelor ce susţineau podurile de peste cursurile de apă. Aceste 
realităţi din Parisul medieval, sunt consemnate grafic şi scriptic în diferite documente ale epocii, cum ar 
fi de pildă manuscrisul de la Saint-Denis, redactat în anul 1313, care oferă o imagine sugestivă despre 
dimensiunile şi detaliile tehnice ale morilor plutitoare din Paris, de la sfărşitul secolului al XIII-lea şi 
începutul celui de al XIV-lea 11

• 

10 H. Hoffmann, op. cit. , p. 126. 
11 David H. Jones, Mills of mediaeval Paris and the St. Denis Manuscript, în J 3'h lnternational Symposium on Molinology, 

Aalborg, 2011 , p. 234-24 7. 
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În spaţiul autohton, numărul record de mori plutitoare va fi atins în secolul al XIX-lea, mai exact 
în anul 1860, când doar pe cursul inferior al Mureşului existau 300 de astfel de instalaţii, număr care va 
scădea însă, după doar două decenii, la 131 12

• Mai târziu, pe acelaşi curs inferior al Mureşului, în 
primele decenii ale secolului XX vor dispărea ultimele exemplare de mori pe vase, numărul acestor 
mori (dar şi a celor clasice cu roată verticală sau orizontală) va scădea accentuat, în mare parte şi 
datorită apariţiei morilor de mare randament acţionate de motoare cu aburi şi mai târziu de cele cu 
combustie internă. 

Muzeul ASTRA deţine în colecţie ultimele două mori plutitoare care au supravieţuit pe râurile 
din România (una din Lucăceşti, jud. Maramureş, de pe cursul Someşului Mare, iar cealaltă din 
localitatea Munteni, jud. Vâlcea, pe cursul Oltului), foarte asemănătoare ca dimensiune şi concepţie 
tehnică şi funcţională. Diferenţe semnificative sunt la tipul de roată hidraulică (roata morii din 
Lucăceşti este prevăzută cu 8 palete, iar roata morii din Munteni dispune de 12 palete) şi la forma 
vaselor (una are prova ascuţită, iar cealaltă dreaptă) . 

În general morile de pe cursul inferior al Mureşului aveau roata hidraulică prevăzută cu un 
număr de 16-20 de palete, cele de pe Olt un număr de 12-16, iar cele de pe Someşul Mare aveau doar 8 
palete destul de late, aşa cum este cazul morii amintite mai sus, de la Lucăceşti. Paletele roţilor 
hidraulice ale acestor mori sunt detaşabile, tocmai pentru a se adapta mai bine la condiţiile hidrografice 
şi pentru a se evita distrugerea lor de sloiurile şi buştenii aduşi primăvara de apele învolburate. 

Moara plutitoare din Lucăceşti, judeţul Maramureş este cea mai semnificativă, atât prin 
tehnica de construcţie, cât şi prin funcţionalitatea şi eficienţa la măcinat. Ea a fost construită la sfârşitul 
secolului al XIX-lea, fiind compusă din două bărci- barca mare şi barca mică cu lungime identică, de 
7 .33 m. Pe barca mare sunt amplasate angrenajele de transmisie şi pietrele de măcinat (fig. 1 O) iar barca 
mică are rol de susţinere şi contragreutate în tot ansamblul. Barca mare are o lăţime de 3 ,84 m, iar barca 
mică 2,28 m, ambele fiind confecţionate din scânduri groase de stejar, fixate cu scoabe metalice, iar 
între ele pentru etanşeizare se folosea muşchi de copac. Ambele bărci au prova (partea din faţă) ascuţită 
întocmai ca o ambarcaţiune funcţională. Iniţial, de barca mică era ancorată o barcă mobilă utilizată la 
aducerea sacilor cu cereale la moară, de pe malul opus. 

I Secţiune longitudinală prin instalaţia de măcinat şi angrenajul de transmisie al 
morii plutitoare din Lucăceşti, judeţul Maramureş. 

Longitudinal section through the grinding installation and the gearing of the jloa.ting mill 
from Lucăceşti, Maramureş County. 

12 H. Hoffmann, op. cit„ p. 127. 
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Ilustrarea instalaţiilor cu roată hidraulică verticală pentru măcinat cereale, 
din cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA. Aspecte tehnico-funcţionale. 

Între cele două bărci ale ansamblului este fixată o roată hidraulică de mari dimensiuni 
(diametrul de patru metri), prevăzută cu opt palete detaşabile pentru a se evita ruperea lor primăvara de 
către sloiurile de gheaţă. Roata hidraulică este construită pe un cadru realizat din trei colaci verticali 
(compuşi fiecare din opt obezi, fixate cu câte două cuie de lemn) pe care au fost amplasate 
perpendicular cele opt scânduri late cu rol de receptare a energiei cinetice a apei. Colacii roţii sunt fixaţi 
cu spiţe din stejar pe axul motric orizontal (esenţă de stejar, pătrat în secţiune, cu latura de 31 cm) care 
intră în interiorul corpului bărcii mari. Aici, pe axul orizontal este dispusă în plan vertical o roată dinţată 
principală cu un diametru de 2,8 m, prevăzută pe diametrul exterior cu 70 de măsele, dispuse asimetric, 
pe două şiruri pentru o frecvenţă mai mare, în scopul generării unei mişcări de rotaţie superioară. Roata 
cu cele 70 de măsele se angrenează cu un crâng orizontal, cu 14 spiţe din lemn, dispus pe un ax orizontal 
din stejar, paralel cu axul motric principal. La acest nivel de transmisie se obţine un randament primar 
de 1:5. 

Pe axul orizontal secundar, mai este montată o roată dinţată verticală prevăzută cu 42 de măsele 
dispuse lateral pe obezi, ce se cuplează cu un felinar vertical amplasat sub pietrele de moară, cu 7 spiţe. 
Prin acest ingenios procedeu tehnic se realizează translaţia mişcării mecanice din plan vertical în plan 
orizontal, totodată obţinându-se o a doua treaptă de transmisie (fig. 11) cu raportul de 1 :6. Prin corelarea 
celor două trepte de transmisie şi a coeficienţilor de multiplicare a vitezelor de rotaţie, se obţine un 
excelent raport de transmisie final de 1 :30, moara având o capacitate de măcinare chiar şi de peste 150 
kg/oră, când debitul apei era suficient de bun'3

• 

----,- " - _-=:i ____ ). f 
_-------~] - ___ , :J 
- ---

a) roata hidraulică 

hydraullc wheel 

b) roata dinţată de pe axul roţii hidraulice 

the cogwheel from the shaft of the hydraulic wheel 

c) crângul mare de pe axul li 
the big handle from the second shaft 

d) roata măselată de transmisie de pe axul li 

the cogwheel gearing from the second shaft 

e) crângul mic vertical de pe axul pietrelor de moară 

the little vertical handle from the shaft of the grlndstones 

f) pietrele de moară 

the grindstones 

Angrenajul de transmisie în două trepte la moara plutitoare din Lucăceşti, judeţul Maramureş. 

The gearing in two steps at the jloating mii/ from Lucăceşti, Maramureş County. 

1 ' Şt. Păucean, Consideraţii de natură istorică şi tehnico-funcţională asupra morilor plutitoare. Moara plutitoare din 
Lucăceşti, judeţul Maramureş, ilustrată în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA din Sibiu, în DROBETA, 
XXII, Seria Etnografie, 2012,p. 116. 
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Pentru a utiliza cu succes asemenea mori plutitoare, se realizau adevărate lucrări de 
hidroamenajare, pentru a se compensa viteza naturală redusă a apei şi debitul variabil, prin realizarea 
unor baraje artificiale oblice pe cursul râului, pentru a imprima apei care venea la roată o viteză şi o 
putere mai mare. Asemenea iazuri erau realizate din garduri din lemn, buşteni bătuţi vertical pe fundul 
apei din bărci, sau din acumulări de pietre transportate tot cu bărcile. 

Moara cu alvan şi admisie inferioară din Ciocmani, judeţul Sălaj reprezintă o tipologie 
unicat pe scena instalaţiilor hidraulice de măcinat cereale, prin sistemul ingenios de elevare, respectiv 
coborâre a roţii hidraulice cu palete. Concret, alvanul este o construcţie realizată din opt piloni care au 
rolul să susţină axul cu roata hidraulică a morii precum şi angrenajele aferente (contragreutate, cabluri 
şi scripeţi) pentru poziţionarea fluctuantă a roţii faţă de nivelul apei. Pe primii doi piloni din cadrul 
alvanului sunt poziţionate două ghidaje metalice cu rolul de a permite elevarea şi coborârea roţii 
hidraulice pe o distanţă de 1,5 m. Aspectul inedit al acestei mori mai este dat şi de faptul că roata 
hidraulică este o adaptare, un hibrid între o roată de moară plutitoare şi o roată clasică hidraulică 
verticală, care prin ingeniozitatea şi perfecţiunea funcţională dovedeşte adaptabilitatea continuă faţă de 
condiţiile variate de mediu. 

Din punct de vedere tipologic, moara cu „alvan" poate fi considerată o moară hidraulică cu roată 
verticală, cu admisie inferioară, elementul esenţial de diferenţiere faţă de celelalte instalaţii de măcinat 
tradiţionale fiind prezenţa si utilizarea acestui „alvan" - cu rol în susţinerea şi poziţionarea variabilă a 
roţii hidraulice faţă de cursul apei. Practic, alvanul reprezintă o construcţie fixă, realizată din opt piloni 
verticali, înalţi de 4 m, aşezaţi de o parte şi cealaltă a axului şi roţii hidraulice, fiind uniţi între ei în partea 
superioară cu două traverse de lemn în consolă, peste care se întind cablurile ce susţin roata hidraulică. 

Instalaţia hidraulică exterioară este formată dintr-o roată prevăzută cu 18 palete cu lungimea de 
1,8 m, fixate pe trei colaci metalici dispuşi vertical şi paralel unul faţă de altul. Roata este fixată pe axul 
motric orizontal prin intermediul mai multor spiţe din stejar. Pe axul orizontal mai este montată o roată 
din lemn, prevăzută pe perimetrul exterior cu 23 de pinteni metalici, cu rol de receptare şi transmisie a 
energiei cinetice a apei. Axul orizontal cu roata hidraulică şi roata dinţată au capacitatea de a se deplasa 
în plan vertical datorită dispunerii pe ghidajele metalice amintite mai înainte. Partea anterioară a axului, 
cu lagărul, este fixată pe o traversă metalică paralelă cu nivelul apei, iar partea din spate este încorporată 
într-un jug metalic, fixat în şinele metalice de pe doi piloni ai alvanului. Transmisia energiei de la roata 
dinţată la instalaţia de măcinat se realizează prin intermediul unui lanţ de tip Gall, cu ochiuri mari. Sub 
moară este amplasat un ax orizontal prevăzut cu un pinion cu 15 dinţi metalici, pe care se roteşte lanţul 
de transmisie. Aminteam că roata dinţată dispune de 23 de pinteni, însă distanţa dintre aceştia este 
semnificativă, încât între pasul dintre doi pinteni, un ochi al lanţului rămâne neangrenat. Practic cei 23 
de pinteni au acelaşi efect ca şi cum numărul efectiv ar fi dublu, datorită diametrului mare faţă de 
pinionul metalic, viteza periferică fiind net superioară. Datorită acestei inovaţii, între roata dinţată şi 
pinionul cu 15 dinţi metalici se generează un raport de transmisie de cca. 1 : 3. Pe axul cu pinionul 
metalic este amplasată şi o roată dinţată dispusă vertical, prevăzută cu 48 de măsele, care se cuplează la 
un crâng vertical cu 8 spiţe din lemn. Astfel se realizează translaţia mişcării de rotaţie din plan vertical în 
plan orizontal şi se obţine un coeficient de multiplicare de 1 :6. Corelat cu primul raport de transmisie, se 
obţine un raport final de multiplicare de 1: 18, graţie inovaţiilor tehnice implementate acestui tip de 
moară. Acţiunea de elevare, respectiv coborâre a roţii hidraulice a morii (în funcţie de nivelul cursului 
de apă) se face beneficiind de ajutorul unei contragreutăţi, angrenată în reţeaua de cabluri a alvanului, 
mobilitatea sistemului contragreutate - roată hidraulică realizându-se manual, prin acţionarea unui 
troliu cu reductor cu angrenaj metalic. 
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Ilustrarea instalaţiilor cu roată hidraulică verticală pentru măcinat cereale, 
din cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA. Aspecte tehnico-funcţionale. 

Diversitatea condiţiilor geografice şi încercările de adaptare tehnică faţă de acestea, pentru 
optimizarea obţinerii şi valorificării energiei naturale, au determinat o diversitate tipologică de 
instalaţii hidraulice, ilustrate prin proporţionalitatea variată a utilizării şi răspândirii acestora în arii 
etno-geografice diferite. 

Prin numărul mare de exponate din grupa morăritului tradiţional, din cadrul Muzeului Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale ASTRA, se demonstrează capacitatea de creaţie originală dar şi de adaptare în 
domeniul tehnic, aici regăsindu-se cea mai mare parte a tipurilor de mori europene, atât din aria 
răsăriteană sau occidentală a continentului, cât şi din nordul bazinului mediteranean, ceea ce conferă 
întregii colecţii un caracter de sinteză complexă. Patrimoniul tehnic preindustrial de care dispune 
muzeul sibian, reuşeşte prin variabilitatea constructivă şi tipologică, să ilustreze capacitatea de creaţie 
tehnică a poporului român, toate acestea şi datorită contactelor şi influenţelor multiple menţinute cu 
Europa Occidentală medievală. 
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